轨迹专题

高二年竞赛班专题材料——轨迹专题
一、要点梳理：

1.曲线与方程

在平面直角坐标系中，如果某曲线C(看作满足某种条件的点的集合或轨迹)上的点与一个二元方程的实数解建立了如下的关系：

(1)曲线上点的坐标都是这个方程的解；

(2)以这个方程的解为坐标的点都在曲线上．

那么，这个方程叫做曲线的方程；这条曲线叫做方程的曲线.
2.轨迹与轨迹方程

(1)轨迹与轨迹方程是两个不同的概念，前者指曲线的形状、位置、大小等特征，后者指方程(包括范围).
(2)求轨迹方程时易忽视轨迹上特殊点对轨迹的“完备性与纯粹性”的影响.
3.求动点的轨迹方程的一般步骤

(1)建系——建立适当的坐标系；

(2)设点——设轨迹上的任一点
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；

(3)列式——列出动点P所满足的关系式；

(4)代换——依条件式特点，选用距离公式、斜率公式等将其转化为关于
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的方程式，并化简；

(5)证明——证明所求方程即为符合条件的动点轨迹方程.
4.动点的轨迹方程的基本方法

(1)直接法：根据已知条件及一些基本公式如两点间距离公式，点到直线的距离公式，直线的斜率公式等，直接列出动点满足的等量关系式，从而求得轨迹方程.
(2)定义法：通过图形的几何性质判断动点的轨迹是何种图形，再求其轨迹方程，这种方法叫做定义法，运用定义法，求其轨迹，一要熟练掌握常用轨迹的定义，如线段的垂直平分线，圆、椭圆、双曲线、抛物线等，二是熟练掌握平面几何的一些性质定理.

(3)代入法(相关点法)：转移法求曲线方程时一般有两个动点，一个是主动的，另一个是次动的.
当题目中的条件同时具有以下特征时，一般可以用转移法求其轨迹方程：①某个动点
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在已知方程的曲线上移动；②另一个动点
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随
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的变化而变化；③在变化过程中
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和
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满足一定的规律.
(4)参数法：求曲线的轨迹方程是解析几何的两个基本问题之一，求符合某种条件的动点的轨迹方程，其实质就是利用题设中的几何条件，通过“坐标互化”将其转化为寻求变量间的关系.在确定了轨迹方程之后，有时题目会就方程中的参数进行讨论；参数取值的变化使方程表示不同的曲线；参数取值的不同使其与其他曲线的位置关系不同；参数取值的变化引起另外某些变量的取值范围的变化等等.
(5)交轨法：若动点是两曲线的交点，可以通过这两曲线的方程直接求出交点的方程，也可以解方程组先求出交点的参数方程，再化为普通方程.
二、问题再现：

方法一：直接法求轨迹
例1 已知线段
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，直线
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相交于
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，且它们的斜率之积是
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，求点
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的轨迹方程.
活学活用1：

1.若点
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到点
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的距离与到直线
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的距离之比为
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，则点
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的轨迹方程是_________.
2.设动直线
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垂直于
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轴，且与椭圆
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交于
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两点，
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上满足
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的点，求点
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的轨迹方程.
3.到两互相垂直的异面直线的距离相等的点,在过其中一条直线且平行于另一条直线的平面内的轨迹是(   )
A．直线
B．椭圆
C．抛物线
D．双曲线
方法二：定义法求轨迹
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例2 如图所示，一圆形纸片的圆心为
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，
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是圆内一定点，
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是圆周上一动点，把纸片折叠使
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与
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重合，然后抹平纸片，折痕为
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，设
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与
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交于点
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，则点
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的轨迹是(   )
A．椭圆        B．双曲线          C．抛物线           D．圆

例3 若
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的两顶点，
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和
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两边上的中线长之和是
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，则
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的重心轨迹方程是_______________.
活学活用2：

1.方程
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表示的曲线是(   )
A．椭圆
     B．双曲线
    C．线段
      D．抛物线

2.已知两个定圆
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和
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，它们的半径分别是
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，且
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与圆
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内切，又与圆
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外切，建立适当的坐标系，求动圆圆心
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的轨迹方程，并说明轨迹是何种曲线.
方法三：代入法（相关点法）求轨迹

例4 已知
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是以
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为焦点的双曲线
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上的动点，求
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的重心
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的轨迹方程.
例5 抛物线
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的焦点为
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,过点
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作直线
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交抛物线
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、
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两点,再以
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、
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为邻边作平行四边形
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，试求动点
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的轨迹方程.
活学活用3：
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1.
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是椭圆
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上的任意一点，
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是它的两个焦点，
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为坐标原点，
[image: image72.wmf]12

OQPFPF

=+

uuuruuuruuuur

，则动点
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的轨迹方程是__________.
2.已知
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，在平面上动点
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满足
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是点
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关于直线
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的对称点，求动点
[image: image80.wmf]P

的轨迹方程.
方法四：参数法求轨迹

例6 过点
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作直线
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交双曲线
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两点，已知
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(1)求点
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的轨迹方程，并说明轨迹是什么曲线；

(2)是否存在这样的直线
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，使
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矩形？若存在，求出
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的方程；若不存在，说明理由.
活学活用4：

1.设椭圆方程为
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,过点
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的直线
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交椭圆于点
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是坐标原点,点
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满足
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,点
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的坐标为
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绕点
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旋转时,求：
(1)动点
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的轨迹方程；(2)
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的最小值与最大值.
.
2.设点
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和
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为抛物线
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上原点
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，求点
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的轨迹方程。
方法五：交轨法求轨迹

例7 已知
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是椭圆
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中垂直于长轴的动弦，
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是椭圆长轴的两个端点，求直线
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和
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的交点
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的轨迹方程.
活学活用5：

两条直线
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的交点的轨迹方程是____________.
三、课后巩固：
1.
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是椭圆
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)的两个焦点，
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是椭圆上任一点，从任一焦点引
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的外角平分线的垂线，垂足为
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，则点
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的轨迹为(   )
A．圆  

B．椭圆  

C．双曲线  

D．抛物线

2.一动圆
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与圆
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外切，而与圆
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内切，那么动圆的圆心
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的轨迹是(   )

A．椭圆       B．双曲线       C．抛物线       D．双曲线的一支

3.已知点
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切于点
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，过
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相切的两直线相交于点
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，则点
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的轨迹方程为(   )
A.
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4.已知
[image: image147.wmf](2,0),(2,0)

MN

-

，则以
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为斜边的直角三角形的直角顶点
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的轨迹方程为(   )
A．
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5.已知点
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上的一点，若
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的轨迹方程为(   )
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6.已知两点
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为坐标平面内的动点，满足
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,则动点
[image: image167.wmf](,)

Pxy

的轨迹方程为(   )
A．
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7.平面直角坐标系中，已知两点
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为原点)，其中
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，则点
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的轨迹是(   )
A．直线           B．椭圆           C．圆               D．双曲线

8.动点
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在直线
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为直角边，点
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为直角顶点作等腰直角三角形
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，则动点
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的轨迹是(   )
A．圆        
B．两条平行直线   C．抛物线          D．双曲线

9.设
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10.已知正三角形
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的边长为
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11.已知两定点
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的轨迹所围成的图形的面积为_________.
12.在平面直角坐标系
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的轨迹方程为__________.
13.已知
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上一动点，线段
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的垂直平分线交
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于点
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，则动点
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的轨迹方程为________．

14.坐标平面上有两个定点
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两点）所成的曲线可能是：①椭圆；②双曲线；③抛物线；④圆；⑤直线.试将正确的序号填在横线上__________．

15.设
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，当点
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在
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轴上运动时，求点
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的轨迹方程__________．
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16.已知点
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上任意两个不同的点，且满足
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，设
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为弦
[image: image248.wmf]AB

的中点.
（Ⅰ）求点
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的轨迹
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的方程；

（Ⅱ）试探究在轨迹
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上是否存在这样的点：它到直线
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的距离恰好等于
到点
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的距离？若存在，求出这样的点的坐标；若不存在，说明理由.
17.已知椭圆
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